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Начальнік фінансавага аддзела Карэліцкага раённага 

выканаўчага камітэта 

ДАРАШЭНКА ІВАН ІВАНАВІЧ 



БЮДЖЭТ ДЛЯ ГРАМАДЗЯН 

 Бюджэт для грамадзян уяўляе сабой інфармацыю аб фарміраванні 

бюджэту і выкарыстанні бюджэтных сродкаў, выкладзеную ў максімальна 

простай і зразумелай форме. У яго аснову закладзены нормы Закона Рэспублікі 

Беларусь “Аб рэспубліканскім бюджэце”, палажэнні асноўных напрамкаў 

бюджэтна-фінансавай і падатковай палітыкі Рэспублікі Беларусь, Закона 

Рэспублікі Беларусь “Аб мясцовым кіраванні і самакіраванні ў Рэспубліцы 

Беларусь”. 

Дадзены бюджэт створаны з мэтай уключэння насельніцтва ў бюджэтны 

працэс і павышэння кампетэнтнасці грамадзян у бюджэтных пытаннях. Ён дае 

магчымасць любому грамадзяніну атрымаць дакладную і зразумелую 

інфармацыю аб прыярытэтах бюджэтна-падатковай палітыкі, параметры 

дзяржаўнага бюджэту, падыходах па яго фарміраванню, размеркаванні 

фінансавых рэсурсаў краіны, запланаваных і дасягнутых выніках выкарыстання 

бюджэтных сродкаў. 
 

БЮДЖЭТ І БЮДЖЭТНАЯ СІСТЭМА РЭСПУБЛІКІ 

БЕЛАРУСЬ 
 

Для выканання сваіх задач дзяржаве неабходны бюджэт, які фарміруецца 

за кошт падаткаў і іншых плацяжоў. 

У агульным выглядзе бюджэт – гэта фінансавы дакумент, які змяшчае 

падрабязны план акумулявання і выкарыстання фінансавых рэсурсаў дзяржавы, 

рэгіёну за пэўны перыяд часу. 

Згодна Бюджэтнаму кодэксу Рэспублікі Беларусь, бюджэт – гэта план 

фарміравання і выкарыстання грашовых сродкаў для забеспячэння рэалізацыі 

задач і функцый дзяржавы на працягу фінансавага года. Фінансавы год, таксама 

як і каляндарны, доўжыцца з 1 студзеня па 31 снежня. 

Бюджэт з'яўляецца спосабам пераразмеркавання грашовых даходаў 

насельніцтва, прадпрыемстваў і іншых юрыдычных асоб у інтарэсах 

фінансавання дзяржаўных і іншых грамадска значных выдаткаў. 

У бюджэтную сістэму Рэспублікі Беларусь як самастойныя часткі 

ўключаюцца рэспубліканскі бюджэт і мясцовыя бюджэты. Рэспубліканскі 

бюджэт зацвярджаецца ў форме закона, мясцовыя бюджэты – у форме 

рашэнняў мясцовых Саветаў дэпутатаў. 

Складанне, разгляд, зацвярджэнне, выкананне бюджэтаў, кантроль за іх 

выкананнем, а таксама складанне, разгляд і зацвярджэнне справаздач аб іх 

выкананні – гэта бесперапынны працэс з шырокім складам удзельнікаў. У 

бюджэтным працэсе ўдзельнічаюць Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь, Парламент, 

Урад, мясцовыя Саветы дэпутатаў, мясцовыя выканаўчыя і распарадчыя 



органы, органы Камітэта дзяржаўнага кантролю, іншыя дзяржаўныя органы, а 

таксама распарадчыкі і атрымальнікі бюджэтных сродкаў. 

Пры фарміраванні праекта бюджэту за аснову прыняты мэтавы сцэнарый 

развіцця эканомікі. Ён прадугледжвае захаванне бягучай эканамічнай палітыкі, 

падтрыманне макраэканамічнай збалансаванасці і фінансавай устойлівасці, 

рост заработнай платы.  

Падатковая палітыка накіравана на рашэнне практычных пытанняў 

падаткаабкладання і паляпшэнне падатковага адміністравання. 

Эканамічная сітуацыя патрабуе захавання жорсткай 

бюджэтна-падатковай палітыкі. 

Бюджэтная палітыка накіравана на захаванне ўстойлівасці бюджэтнай 

сістэмы, павышэння якасці кіравання дзяржаўнымі фінансамі і прадугледжвае 

рашэнне такіх задач як: 

 забеспячэнне збалансаванасці абласнога і мясцовых бюджэтаў у межах  

наяўных даходаў і крыніц фінансавання дэфіцыту бюджэту; 

 узмацненне сацыяльнай арыентаванасці расходаў, у тым ліку за кошт 

рэалізацыі мер, накіраваных на павышэнне якасці жыцця насельніцтва, 

падтрымку шматдзетных сем'яў; 

 канцэнтрацыя бюджэтных сродкаў на прыярытэтных напрамках 

сацыяльна-эканамічнага развіцця рэгіёну; 

 павышэнне дабрабыту работнікаў бюджэтнай сферы, перш за ўсё 

нізкааплатных катэгорый. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



Структура кансалідаванага бюджэту Карэліцкага раёна 

  

 

  

 

Кансалідаваны бюджэт 
Карэліцкага раёна 

Раённы бюджэт Бюджэты сельсаветаў:

Ярэміцкі

Жухавіцкі

Красненскі

Лукскі

Малюшыцкі

Мірскі

Райцаўскі

Турэцкі

Цырынскі



ДАХОДЫ БЮДЖЭТУ 

 Даходная частка кансалідаванага бюджэту Карэліцкага раёна гэта 

ўласныя даходы (падатковыя і непадатковыя) і бязвыплатныя паступленні, якія 

перадаюцца з абласнога бюджэту. 

 Паказчыкі па даходах разлічваюцца з захаваннем прынцыпу агульнага 

(сукупнага) пакрыцця расходаў бюджэтаў (г.зн. улічаны ўсе паступленні па ўсіх 

відах даходных крыніц у поўным аб'ёме). 

 Аб'ём уласных даходаў бюджэту фарміруецца пад уплывам наступных 

фактараў: 

 індэксацыі ставак падаткаў, устаноўленых у беларускіх рублях, у іх ліку 

зямельны падатак, падатак за здабычу (адабранне) прыродных рэсурсаў, адзіны 

падатак з індывідуальных прадпрымальнікаў і іншых фізічных асоб, падаходны 

падатак у фіксаваных сумах; 

 павелічэнне ставак збору за ажыццяўленне рамеснай дзейнасці і збору за 

ажыццяўленне дзейнасці па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму. 

 Пры гэтым у рамках сацыяльнай падтрымкі насельніцтва праіндэксаваны 

льготы і вылікі па падаходным падатку з фізічных асоб, устаноўленых у 

беларускіх рублях. 
 

ВЫДАТКІ БЮДЖЭТУ 

 У Карэліцкім раёне захавана сацыяльная накіраванасць бюджэту.  

 Гэта выдаткі на выплату заработнай платы і ўзносаў (адлічэнняў) на 

сацыяльнае страхаванне, аплату лекавых сродкаў і вырабаў медыцынскага 

прызначэння, прадуктаў харчавання і камунальных паслуг, субсідаванне 

жыллёва-камунальных і транспартных паслуг, якія аказваюцца насельніцтву, а 

таксама субсідыі арганізацыям, якія рэалізуюць цвёрдае паліва, паліўныя 

брыкеты, дровы для насельніцтва па фіксаваных рознічных цэнах, выплату 

трансфертаў насельніцтву.  

 Па функцыянальнай структуры ў складзе расходаў бюджэту раёна 

найбольшы працэнт прыпадае на расходы арганізацый сацыяльнай сферы: 

адукацыі, аховы здароўя, фізічнай культуры і спорту, культуры, сацыяльнай 

палітыкі. 
 

 

 

 



БЮДЖЭТЫ СЕЛЬСКІХ САВЕТАЎ 

 Даходы сельсаветаў сфарміраваны за кошт адлічэнняў ад падаходнага 

падатку, адлічэнняў ад збору з нарыхтоўшчыкаў і замацаваных даходных 

крыніц. 

 Бюджэты сельсаветаў з'яўляюцца датацыйнымі. 

 У бюджэтах сельсаветаў сканцэнтраваныя наступныя выдаткі: на 

ўтрыманне органаў мясцовага кіравання і самакіравання, рэзервовыя фонды 

выканкама, забеспячэнне работы пунктаў аховы правапарадку, 

фінансаванне жыллёва-камунальных паслуг, у тым ліку знос старых і 

пустуючых дамоў. 

 


